

# 迎峰度夏临近 全国电力供应形势如何？

新华社记者 戴小河 吴慧珺 柯高阳

进入6月以来，北京、山东、河南等地迎来高温天气，带动用电负荷快速增长，能源行业逐步进入迎峰度夏期。

国家能源局、国家电网、南方电网等部门全力以赴做好电力保供，风能、太阳能、水电、火电、核电等各类机组“马力全开”，确保用电需求。

## 全国电力供应总体有保障

“今年迎峰度夏期间，全国用电负荷将快速增长，最高负荷预计同比增长超过1亿千瓦。”国家能源局电力司司长杜忠明说，全国电力供应总体有保障，但高峰时段局部地区可能供应紧张，如出现极端、灾害性天气，紧张情况将加剧。

目前，国家能源局每天监测全国及重点地区用电、电煤、机组出力情况；指导电网企业优化调度安排，释放输电通道能力；激发机组满足调度顶峰要求，促进机组能发尽发。

每年迎峰度夏对电网运行都是“大考”。

6月底前，国家电网153项迎峰度夏重点工作将全部投运，提高电网安全保障能力。

在福建，随着近日漳州220千伏主变扩建工程投运，国网福建电力迎峰度夏重点工作建设已全部完成。

在安徽，走进位于宣城的昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电线路工程古泉换流站，只见机器人来回穿梭，正在进行高温设备特巡。

“进入迎峰度夏的关键时期，我们加强

了巡检频率。”古泉换流站负责人樊培培说，得益于覆盖全站设备的红外物联网诊断监控系统，运维人员只需在后台点击“一键巡检”，便可实现设备自主测温、发热诊断与研判。

近日，国网信通公司开展电网设备突发事件应急处置演练，对多家省公司330KV以上的变电站和场站进行视频接入检查，包括应急照明测试、应急电源检查、消防安全检查及突发问题处置等，提升电网应急响应通信保障和突发事件处置能力。

南方电网预计，迎峰度夏期间统调最大负荷将达2.55亿千瓦。公司提前谋划部署，重点度夏项目全部投产；通过生产指挥中心进行24小时停电监视；优化高温联动响应机制和抢修人员值守，提高故障抢修效率。

## 统调电厂存煤充足

作为我国的主体能源，煤炭在能源保供中发挥“压舱石”和“稳定器”作用。

安徽淮南是华东和长三角区域的能源保障基地，数百米深井下，淮河能源控股集团主力矿井内一片繁忙。伴随着采煤机巨大截齿的持续旋转，滚滚“乌金”从煤壁倾泻而下，经过洗选加工后，源源不断运往电厂。

放眼全国，从淮河沿岸到西北腹地，能源企业全力保障电煤供应在行动。截至6月23日，国家能源集团当月自产煤3900多万吨，发电量776亿千瓦时。

长协煤是满足发电的保障性用煤。入夏以来，煤炭企业中长期合同严格执行兑现。

中国中煤营销管理办公室副主任李迎平介绍，中国中煤将坚决执行电煤价格政策，度夏期间煤炭生产每天保持60万吨以上，月均产量不低于2000万吨，全力保障迎峰度夏用煤安全。

“口粮”供得上是前提，电力发得出是关键。

“为应对夏季高温，我们5月份便着手电煤储备，务必保障电煤调得来、运得出。现在已储备60万吨电煤，同时确保每日入厂煤3万吨以上，6台机组全开机的情况下可连续供应20天。”国家电投平圩发电厂总经理孙承春说。

国家发展改革委新闻发言人李超近日表示，目前全国统调电厂存煤1.98亿吨，水电来水蓄水形势好于去年同期，为今年迎峰度夏电力保供提供良好基础。

## 清洁能源保供作用凸显

海上吹来的疾风，带动风力发电机叶片飞速转动；成排的光伏板熠熠生辉，将太阳能源源不断转化为电能。在江苏南通，当地新能源装机容量超1200万千瓦，迎峰度夏期间绿电资源优势将充分发挥。

国网湖南电力滚动修订水库运行计划，分类制定水库蓄水策略。6月连续强降雨过程中，柘溪、凤滩、东江三大水电站采取“汛前腾库、汛中调度、拦蓄尾洪”的方式调度，整体蓄能值达到16亿千瓦时。

能源行业加大跨地区电力输送力度。近期，金沙江干流河段上的白鹤滩水电

站雨水充沛，水电站发出的强劲电流顺着飞架的银线一路向东，7毫秒“闪送”至长三角。

位于江苏省苏州市的特高压姑苏换流站，是白鹤滩—江苏特高压直流输电工程的落点站。今年用电高峰期，换流站将满负荷运行，预计日输送电量最高达2亿千瓦时。

随着装机规模不断扩大，风电、光伏等新能源在能源保供中的作用愈加凸显。

在四川，国投集团雅砻江公司已投产绿色清洁能源装机约2100万千瓦。截至6月25日，雅砻江梯级联合运行蓄能102亿千瓦时，同比增加71亿多千瓦时，能够为用电负荷地区提供坚强电力保障。

在云南，作为“西电东送”南部通道的重要电源，总装机规模超3000万千瓦的华能云南分公司多能互补基地，运用跨流域梯级电站调度控制系统，统筹水、火、风、光共济增发，顶峰保供。6月1日至25日基地累计发电量超111亿千瓦时。

国家能源局最新数据显示，全国累计发电装机容量约30.1亿千瓦，其中太阳能发电装机容量约6.7亿千瓦、风电机组容量约4.6亿千瓦。越来越多的“风光”转化为万家灯火、澎湃绿能。

当前，多地多部门已进入迎峰度夏保供电状态。杜忠明表示，国家能源局将以“常态供应有弹性、局部短时紧张有措施、极端情况应对有预案”为目标，压实责任，全力保障迎峰度夏电力安全稳定供应。

(新华社北京6月27日电)



## 张家界农商银行：让支付“不见外”

通讯员 钟慧梅 彭莉

“来张家界旅行很方便，我已经能像本地人一样支付了。”近日，在七十二七楼景区，韩国游客李先生拿着手机边扫码支付，边笑呵呵地说。

随着商户境外银行卡受理环境的改造、外币兑换服务进一步优化、境外银行卡更方便地绑定微信或支付宝的推动……近段时间以来，张家界农商银行的支付服务得到很多外国友人点赞：“多种支付方式，让我在张家界的旅行变得更便利、更开心。”

为进一步落实国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，改善银行卡受理环境、优化现金使用环境、提升移动支付便利性，张家界农商银行下决心，成立专班，全力通“卡路”、奔“币路”、简“户路”、强“引路”。根据优化支付服务工作要求，该行积极联合第三方全面开展商户POS机支持VISA、Mastercard、JCB等国际主流信用卡刷卡支付改造，安装外卡收单POS机120台，每一台都能满足境外来华人员在张消费支付需求。

该行还先后设立武陵源支行、宝塔岗分理处等五个旅游特色支行，其中官黎坪支行(天门山景区周边)、大庸桥支行(七十二奇楼周边)两个网点为全省外籍来华人账户服务重点网点，配备了确保服务顺畅的翻译软件，设置了外籍来华人绿色服务窗口，整理了中英韩三语版开户服务资料等，确保外籍来华人能够在该行享受到便捷、优质的客户服务。

“在张家界农商银行开户不到10分钟就办妥了，很快很方便。”张家界市永居证获得者——新加坡籍G先生如是说。为优化境外人员账户服务，该行简化开户流程，按照账户分类分级管理要求，从办理方式、条件、流程等方面简化了开户流程，制定《境外来张人员简易开户流程》，并同《优化外籍来华人账户服务指引》等办法组织全行学习执行，进一步提升相关服务能力。目前，该行共为外籍人员开立账户13户，均为I类账户，其中用护照开户2户，用港澳台居民往来内地通行证开户11户。

## “90后”“00后”成我国数字消费主力军

新华社记者 王思北

中国互联网络信息中心28日发布的《互联网助力数字消费发展蓝皮书》显示，互联网在促进新消费模式发展、带动形成新消费热点、推动新消费群体崛起等方面持续发挥积极作用。当前，我国网络购物用户规模已超过9亿人，“90后”“00后”网络购物使用率分别达到95.1%、88.5%，成为数字消费主力军。

蓝皮书认为，互联网技术的发展，推动了消费场景从线下拓展到线上，消费对象从实物拓展到数字产品、内容等方面，更带动了国货“潮品”消费、文娱旅游消费等一大批新消费增长点加速形成。网购用户中，购买过国货“潮品”的用户规模达5.3亿人，占比接近六成。

蓝皮书指出，随着互联网技术的发展，绿色消费、健康消费、智能消费等新消费模式不断塑造着人们的生活方式。

数据显示，25%的网购用户近半年来购买过绿色节能产品，绿色消费理念深入人心。随着健康生活理念逐渐受到重视，健康产品和技术不断突破创新，催生健康消费市场需求加速释放，购买过健康和养生类产品的用户占网购用户的26.1%。

蓝皮书称，随着互联网技术红利不断惠及全体人民，数字消费用户群体不断打破年龄、性别、地域等因素限制，出现了“90后”“00后”“银发族”、女性群体和农村群体等数字消费新势力。其中，我国60岁及以上银发网民网络购物使用率为69.8%。“银发族”在健康医疗、文娱旅游消费中表现相对突出。

(新华社北京6月28日电)

## 快速增长

国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》以来，各地相继出台汽车以旧换新消费补贴方案，各大车企也加大促销力度。

记者近日在安徽、广东、北京等地调研了解到，汽车更新消费迎来小高峰，报废汽车回收量也随之大幅增加。有关机构预计，今年汽车回收将超过700万辆，回收拆解产业迈向千亿级市场规模。

新华社发 徐骏 作



## 把蕴藏的巨大消费潜力释放出来

——国家发展改革委解读《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》

新华社记者 陈炜伟

国家发展改革委等部门制定的《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》近日对外发布。文件部署了哪些重点任务？培育消费新增长点有哪些机遇？国家发展改革委就业收入分配和消费司负责人接受了记者的采访。

问：文件出台的背景是什么？

答：促进消费稳定增长，关键是要把蕴藏的巨大消费潜力释放出来。消费新场景是消费新业态、新模式、新产品的系统集成，对促进消费提质升级，更好满足人民高品质生活具有重要意义。

从需求侧看，我国有全球规模最大、成长性最好的中等收入群体，孕育着大量消费升级需求。围绕居民吃穿住用行等传统实物消费和服务消费，培育一批智能、绿色、健康、安全的消费新场景可以起到很好的引领示范作用。从供给侧看，以消费升级为导向的产业升级正在提速，产业体系对智能化、共享化、网联化等新技术的支撑有望进一步增强。打造消费新场景有助于更好顺应消费场景变化新趋势，推动以高质量供给引领和创造市场新需求。

在前期工作基础上，按照党中央、国务院部署要求，国家发展改革委研究出台措施，与已出台的消费专项支持举措形成合力。

问：文件部署了哪些重点任务？

答：文件围绕餐饮消费、文旅体育消费、购物消费、大宗商品消费、健康养老托育消费和社区服务消费等方面制定一系列政策举措，旨在加速推动消费场景应用升级和数字赋能，进一步培育和壮大消费新增长点。

一是培育餐饮消费新场景。发展餐饮消费

细分领域，鼓励因地制宜挖掘地方特色美食资源。提供高适配用餐服务，更好满足婴幼儿、孕产妇等人群多样化需求。支持餐饮消费智能升级，推进餐饮经营主体数字化改造。

二是培育文旅体育消费新场景。深化旅游业态融合创新，积极发展冰雪旅游、海洋旅游等业态，鼓励发展旅游专列等旅游新产品。推动城乡文旅提质增效，引导和扩大体育休闲消费。优化入境旅游产品和服务，提升入境旅游便利水平。

三是培育购物消费新场景。推动购物消费多元融合发展，打造商旅文体融合的新型消费空间。利用新技术拓展购物消费体验，推动信息消费示范城市建设。

四是培育大宗商品消费新场景。拓展汽车消费新场景，打造高阶智能驾驶新场景。丰富家装家居消费场景，推进室内全智能装配一体化和全屋智能物联网。

五是培育健康养老托育消费新场景。加快消费场所适老化改造。鼓励养老机构与医疗卫生机构通过毗邻建设、签约合作等方式满足老年人健康养老服务需求。探索社区、家庭互助等托育服务新模式。

六是培育社区消费新场景。支持社区盘活现有闲置房屋场所，推动养老育幼、邻里助餐、体育健身、健康服务、家政便民等服务进社区。推进农村客货邮融合发展，完善县乡村三级快件物流配送体系，优化农村社区消费环境。

问：从中长期看，培育消费新增长点有哪些机遇和趋势？

答：近两年，我国消费需求不断释放，消费市场稳步回暖。从中长期看，消费的发展机

遇和趋势中，“四新”值得关注：

人民对美好生活的向往带来消费新需求。从国际经验看，当人均GDP迈过1万美元大关时，消费升级的进程会显著加快。我国有14亿多人口，人均GDP超过1.2万美元，随着我国人均GDP的提升和中等收入群体的扩大，消费升级步伐有望进一步加快。

科技革命创造消费新供给。当前，科技革命和产业变革加速演进，大数据、云计算、人工智能、物联网等新技术手段不断涌现，数字技术、数据要素正在深刻改变人类生产和消费，这将为消费供给迭代升级提供众多新机遇。

人口结构变化蕴藏消费新动能。随着我国居民人口结构变化和社会需求转换，服务消费快速增长，同时，年轻群体逐渐成为消费主力，个性表达和沉浸体验消费开始受到青睐。

农村消费升级释放消费新潜力。随着农村消费环境改善，消费渠道完善，城乡消费市场融合水平不断提升，将带动优质消费品下乡及特色农产品进城，有助于释放农村消费潜力。

问：如何推动文件各项任务有效落实落地？

答：文件涉及部门较多，政策的落实落地需要各相关部门共同努力。国家发展改革委将会同有关部门，充分发挥完善促进消费体制机制部际联席会议制度作用，协调推进跨部门协作，压实落实机制，形成工作合力，推动各项措施早落地、早见效。同时，鼓励各地总结打造消费新场景培育消费新增长点的好经验好做法，充分发挥先进地区、优秀企业的示范引领作用，引导形成积极消费预期。此外，及时协调解决政策落实中的难点、堵点问题，持续完善相关措施。(新华社北京6月27日电)

## 香港投资推广署：

## 上半年协助322间企业在港开设或拓展业务

新华社记者 黄茜恬

香港投资推广署2日宣布，该署于2024年上半年共协助322间内地及海外企业在港开设或拓展业务，同比上升43%。

据介绍，这322间企业为香港经济带来383亿港元的投资、创造超过3500个新增职位，分别较去年同期上升6%和44%，其中内地企业150间，其余主要来源地为美国、英国、新加坡及法国，47间企业来自“一带一路”沿线经济体(不包括内地)。在行业分布方面，金融服务和金融科技、创新及科技占较大比重。

香港投资推广署署长刘凯旋表示，很高兴看到协助企业数字持续增长，这是综合多项因素的结果，包括全球经济逐渐复苏、国家对香港的持续支持等，从而加快企业拓展香港业务的步伐。香港在多方面都是亚洲最受投资者青睐的国际金融及商业枢纽。2024年下半年，投资推广署将按既定目标继续致力推广香港优势。

香港特区行政长官李家超在2022年施政报告中提出目标，于2023年至2025年间吸引至少1130间企业在港开设或扩展业务，即每年平均近400间。刘凯旋说，有信心能达到今年目标，甚至超额完成，未来会锁定策略性新兴市场加强推广，包括计划在土耳其及埃及开设办公室，加强招商引资。

国家出入境管理局日前发布公告，2024年7月10日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发来往内地通行证。刘凯旋说，香港的外国商会对新措施的反应非常正面，特别是多年来已有许多海外企业落户香港，有不少外籍高层在港居住，甚至已经成为香港永久居民，她认为新政策有助便利往来和吸引人才落户。

(新华社香港7月2日电)